

北京大学图书馆

通 讯

总第4期

1996年5月9日

目 录

图书馆即将举行“文明服务月”活动.....	(1)
我馆召开精神文明建设动员大会.....	(1)
图书馆举办“陈庆华教授赠书展示”.....	(2)
光盘上校园网的进展情况.....	(2)
工会工作总结.....	(3)
九六献血工作圆满完成.....	(4)
团结协作 再创佳绩.....	(5)
外事往来.....	(5)

图书馆即将举行“文明服务月”活动

为提高服务水平,进一步将北大图书馆建成现代化一流图书馆,我馆定于5月13—24日举行“文明服务月”活动。这次活动的口号是“开展优质服务 创办一流大学”,主要内容包括:

- 1、杜绝服务忌语,使用文明用语;
 - 2、征询读者意见,提高服务水平;
 - 3、宣传新增服务项目,解答读者咨询;
 - 4、推荐、评选先进个人和先进单位;
 - 5、向读者发放服务指南等宣传材料。
- 6、5月13日上午在南门外小广场举行公开宣传活动。

(办公室)

我馆召开精神文明建设动员大会

4月5日,我馆召开了全馆精神文明建设动员大会。会上,团支部首先向全馆同志发出倡议,“剔除忌语,走向文明”,接着馆党委宣布了“关于开展精神文明建设的决定”,号召全馆人员共同建设一个精神文明的环境,做到人人从我做起,从现在做起,从工作岗位的平凡小事做起,为把我馆建设成为世界一流大学的图书馆做出不懈的努力。

会上,哲学系教授魏英敏同志做了有关职业道德教育的报告。魏教授在报告中提出了“乐业、勤业、敬业”六字的职业道德精神,即:乐业,就是热爱自己的本职工作,这是干好工作的基本点;勤业,要对业务技术精益求精,对工作认真负责,这是对每个工作者的要求;敬业,倡导的是对事业的奉献精神。

全馆同志对报告反映强烈,争创精神文明集体的热情更加高涨,我们相信,一个崭新的图书馆将不仅在其外形结构上,更在其深刻内涵上展现在燕园校内。

(白秀贞)

图书馆举办“陈庆华教授赠书展示”

1996年3月15—19日，在图书馆举办了“陈庆华教授赠书展示”。陈庆华教授夫人王玮女士及家属，图书馆馆长林被甸教授，副馆长朱强及其工作人员，历史系负责人王天有、牛大勇及陈庆华教授生前友好、师生代表出席了赠书展示的开幕式。

陈庆华教授(1921—1984)，浙江鄞县人。1946年毕业于昆明西南联合大学历史系，1949年北京大学文科研究所研究生毕业，先后任教于清华大学历史系和北京大学历史系，是我国著名的中国近代史专家。

陈先生性喜读书，学识渊博，长期从事中西交通史、蒙古史和中国近代史的研究，在中国近现代史、中外关系史和史料学方面都有很深的造诣。曾参加主持编写《北京史》、主编《近代中国简史》。陈先生掌握英、俄、日、德、法多种语言工具，热心关注国外学术和出版动态，注意广泛搜集有关中国近现代史的书刊资料，本次所展示的就是陈先生生前节衣缩食所购置的学术书刊，共计约7800余册，由陈先生的夫人王玮同志全部捐赠给图书馆。

(张宇红)

光盘上校园网的进展情况

从96年1月开始的光盘上校园网的工作，经过几番周折，到目前为止已初见成效。现在我们已将4种光盘(共15张)放到了校园网上。这些光盘是：商业信息数据库(1986—至今)；期刊文摘研究版Ⅰ(1986—至今)；科学文摘(1992—至今)；以及博士硕士论文数据库(1992—至今)。除了从光盘检索室可以直上校园网查找上网的光盘资源外，从我馆自动化部或从学校其它各上网的系所(如作为我们实验点的数学系)均可直上校园网检索我馆的光盘资源。

三月份初战告捷时，迟校长亲自到我校计算机中心观摩了从校园网上检索光盘的演示情况，非常满意，鼓励我们再接再励。随后，朱强副馆长向学校有关部门递交了光盘上校园网所需经费的报告，一旦批准，我们将为已上网的各系院所安

装检索网上光盘所需的软件,同时将与有关的光盘出版商签署光盘网络版合同。目前我们正在试验计帐系统,还准备将上网的光盘挂在我馆自动化部的路由器上,到那时,我校师生在一天 24 小时内都可以从校园网上检索到我馆的光盘资源。

(田开芳)

工会工作总结

本届图书馆部门工会委员会是 1991 年 5 月 19 日经全馆会员选举产生的。去年 5 月 19 日任期届满。但因当时有多项工作等着完成,一直延迟到今天。

本届部门工会委员会在上级工会和图书馆党委的正确领导,在全馆广大会员的大力支持下,团结一致、努力工作,使图书馆的工会工作在原有的基础上又有了明显的提高,并得到了全馆上下和全校工会系统的充分肯定和好评。1992 年,校工会开始在全校的工会系统中开展“模范教工之家”的评选活动时,图书馆工会便成为首批当选的 6 个“模范教工之家”中的一个(全校共计 63 个部门工会)。并在其后的三年中一再连续当选。

回顾总结本届部门工会委员会的工作,成绩与不足主要有下列几个方面。

一、组织系列普法学习,提高会员法制观念

学法、知法、自觉守法是合格公民的基本素质之一,是公民捍卫自身合法权利、尽公民义务和维护社会良好秩序的一个必备条件。五年来。我们先后学习了《工会法》、《妇女权益保障法》、《未成年人保护法》、《刑法》和《劳动法》等五部法规。根据统计,绝大多数部门参加的人数达到了 100%,全馆总计达 98%;通过问卷检测,90% 的会员对所学法律的了解都达到了优良的程度。这在全校 63 个部门工会中是极为少见的。

二、开展群体活动,强健体魄,增加凝聚力

10 余年来,群众性的体育活动一直是我馆部门工会工作中的传统优势项目。我们不仅在北京大学教工运动会上继续稳居男女团体总分前三名,而且在 1991 和 1994 年第二、三两届“北京地区高校图书馆运动会”上均夺得男女团体冠军,实现了全馆上下要三连冠的夙愿。

群众性体育活动的广泛开展和优良成绩的取得，在会员群众体质得到明显增强的同时，大家接触的机会多了，彼此的沟通加深了，增强了集体荣誉感和凝聚力。在我们图书馆却得到了很大的体现。对图书馆的精神文明建设起到了很好的推动作用。

三、发扬成绩，克服不足，再攀高峰

虽然取得了较大成绩，也存在着不足之处。我们决心在今后工作中踏踏实实地做几件实事，并力争抓出实效来，发扬成绩，克服不足，再攀高峰。

(宋益宏)

九六献血工作圆满完成

根据北京市公民义务献血办公室的通知及学校的布署，经体检我馆共有9位同志参加献血。他们是：力群、刘丽静、刘桂兰、尹德红、吴洁、常大鹏、展京芬、易致、张春雷。

献血当天，我馆领导亲临现场组织献血工作，事后馆领导逐自到家中慰问献血同志。

在今年的献血活动中，党员干部以身做则，如编目部的支部书记力群同志、副主任刘丽静同志，自动化部支部书记刘桂兰同志，新党员尹德红同志率先报名参加献血。参加献血的其他同志中，有的同志身体并不强壮，有的同志正复习参加业务考试，有的同志献血后家中无人送孩子上学，但他(她)们都克服困难，踊跃献血，为大家做出了表率，受到学校有关方面表扬。

宋晓惠

团结协作 再创佳绩

我馆运动队在“96 北京大学教工运动会”上再次夺得男女团体亚军(又续图书馆稳居我校教工运动会男女团体总分前三名的荣誉史),而且同时还荣获了“精神文明运动队”、“优秀组织奖”和健美舞的“优秀表演奖”等称号。

成绩喜人,但来之不易,这是我馆党、政、工会认识统一、协调一致、共同努力的结果;是全体队员不怕苦、不怕累、团结协作,奋勇拼搏的结果;是所有坚守工作岗位的同志克服重重困难,给运动队以全力支持的结果。

此次我馆组织参加校运会的实践再次有力地证明:群体活动搞好了,不仅可以强健体魄,磨练意志,还可以增加大家的接触、沟通和了解;培养同志们的集体主义精神、团结协作意识和集体荣誉感;另外,还可以大大增强一个单位或组织的凝聚力。因此,我馆今后的群体活动要抓得更紧,搞得更好。

(宋益宏)

外事往来

4月1日至4日,英国南岸大学教授 John Meadows 等人来访,为我馆自动化部、咨询部工作人员举办有关图书馆自动化技术的讲座。

4月13日至22日,美国纽约公共图书馆马大任先生来访,向我馆赠送纽约公共图书馆馆藏目录共800册。

4月15日至17日,美国肯特大学 Ann Allan 教授来访,为我馆编目部工作人员举办题为“电子出版物的编目问题”等内容的讲座。

4月24日,俄罗斯莫斯科大学戈维良教授等人来访,向我馆赠送部分最新出版的俄文书籍。

4月29日,美国国际电脑图书馆中心(OCLC)亚太服务部经理王行仁先生来访。

办公室

本期责任编辑:武振江 肖珑 张宇红